

青年社会组织深入社区走进山区

这个夏日 有快乐更有感动的童年

由青年家园发起的“缤纷夏日快乐童年”留守儿童关爱行动正在如火如荼地展开着。10家中标的青年社会组织陆续深入社区、走进山区，将创新有趣的项目带给孩子，将上海的关爱带给山里娃，点点滴滴的付出让这个夏天缤纷多彩，感动常在。

青年报记者 陈诗松

[深入社区]

爱心暑托班为外来务工子女量身定制

暑假期间，外来务工子女的托管是很多外来务工家庭的难题。为此，上海携手同行青少年发展中心和上海睿新社区服务中心分别走进了浦东的各个社区，为外来务工子女们度身定制缤纷的爱心暑托班。

暑期班开始前，为了能够更好地让孩子们更好地融入城市生活，也为了孩子能够更好地在暑期班成长与生活。携手同行就与空手道社团、专业教育机构、国外大学生志愿者、特色民间社团等多方资源频繁联系。于是，这次的暑期班，多样的课程成为了一大看点：龙狮文化特色课程、空手道教学课、绘本故事课、与台湾代表队交流活动、还有美国志愿者上的美国文化……这一系列学校里接触不到的别样课程，开拓了孩子们的眼界和思路，让每个小朋友都兴奋不已，大大提高了他们参与暑托班的积极性。

无独有偶，睿新也为潍坊园地外来务工子女20名和三林园地外来务工子女40名分别开设了暑托班，帮助学生巩固基础知识，训练常识能

力，开拓视野，培养个人兴趣爱好和创新能力。当然，两个园地也不乏“我在哪？”、“气候知识知多少？”、热点话题“2022冬奥大讨论”、折纸花等各种集体游戏和兴趣课。其中，“谁是卧底”不仅让小朋友们享受了游戏本身带来的欢乐，更锻炼了他们的口语描述能力。而兴趣课增加了小朋友们的地理常识、培养了他们的环保意识。热点话题讨论则让小朋友们更乐于关注时事要闻、拓展了他们的思路。

一份付出一份回报。三周的课程结束，青年社会组织欣慰地看到了孩子们对于课堂的喜爱和依依不舍，以及家长在反馈表中留下的肯定和鼓励：“课程内容极其丰富，志愿者非常热情，爱心暑托班真好！”

“暑托班不仅仅是外来务工子女托管的地方，而更应该成为孩子们健康成长的乐园。这是所有的工作人员和志愿者坚持的理念，也将成为之后我们继续努力前行的方向。”携手同行的工作人员说。

真人图书馆走进社区儿童

在爱心暑托班之外，青年社会组织还将各种新鲜有趣的项目带进社区，带入孩子们的生活中，由海皮家园为海阳居委带去的真人图书馆项目就是其中的一个。

工作人员告诉记者，职业的选择是绝大多数人一生中必然要面对的事情，然而对于孩子们来说，除了对于父母或者亲人的职业有所了解外，并不知道世界上还有那么多神奇的职业、做着这些职业的人每天都在做些什么。真人图书馆系列的设计，就是为了让孩子们了解“世界之大、无奇不有”，“而我们的孩子们，可以在这个世界上选择自己最喜爱的职业，并且把这个职业做到极致，那么就会成为极其了不起的人。哪怕最简单的职业，也会出现了不起的人物。”

此次真人图书馆的主角是一名护士，一上场就抛出了问题，和孩子们一起讨论“护士们每天都在忙些什么？”开始，孩子们只知道护士的工作是打针，后来，孩子们拓展思维，讨论出“护士还需要配药、换药、

协助医生工作、和病人家属沟通、告知注意事项……”孩子们突然发现，原来护士好忙、事情好多。有个女孩突然说，“所以大家要互相理解，不要一直说护士和医生不好”，引来一片掌声。

接着，难题来了，“什么样的人可以做护士呢？”大家得出的答案是护士首先需要很专业的人才能去做。主讲人又问，“如果一个人很专业，通过了护士的专业培训，但是她看到别人受伤或者生病，看都不看一眼，或者故意给别人用有毒的药物，能不能做护士呢？”讨论下来，孩子们发现，做个护士不仅仅是做事，同时还要专业、有爱心、耐心、责任心，才能当之无愧地被称为白衣天使。

“真人图书馆让孩子们和真人面对面沟通，又能学习到相关的知识。结束后有小朋友说，选择什么行业不重要，重要的是你热爱它，并且努力和认真地做到极致，你就会变成了了不起的人。我觉得这就是真人图书馆的魅力。”工作人员说。



本版均为受访者供图

[走进山区]

挖掘彝绣技能帮助孩子自力更生

夏日期间，上海澎众公益发展中心带领爱心人士赶赴四川大凉山昭觉县布且村小学，进行了物资发放以及彝绣技能培训项目实地考察。

爱心人士以及志愿者们经过9个小时的路途颠簸，到达布且村小学，志愿者们向孩子们发放了爱心物资，并就彝绣项目的具体实施方案同当地教委以及学校进行讨论。记者了解到，本次考察活动还特别邀请了奥运会开闭幕式总摄影师林毅一同前行，用镜头记录真实的大凉山。

据工作人员介绍，这个项目的设立是为了让当地孩子能够学会一门技能，帮助孩子树立自力更生的观念，同时积极传承当地的传统文化。

项目主要分为前期调研、资金募集以及项目实施三个阶段。“在团市委、市青年家园的指导下，下半年我们将联合上海宋庆龄基金会的众公益专项基金举行‘经典再现、风格永存’慈善酒会，以及‘希望’——大凉山主题巡回摄影展等系列活动，希望通过更多社会力量帮助本项目募集资金。”工作人员说。

鲁甸地震一周年重访

一年前的8月3日，云南省鲁甸县发生6.5级地震，617条生命在地震中逝去。作为长期关注云南山区儿童发展的公益机构，童心益游公益带领志愿者们重访灾区。

鲁甸银坪村最偏远的地方，有三所学校，分别是西喷小学、转山包小学、青椒园小学。童心益游公益自地震以来，已经建立了固定的扶贫点，派驻长期志愿者，通过“认领一个山区孩子”项目，为这些可爱的孩子提供一对一捐助。工作人员说，不同的家庭，捐款的意义也不一样，对有的家庭而言，微薄的捐款就是救命

钱，对于家境稍好一些的家庭来说，捐款则能有效防止孩子辍学。一年1200的捐赠，相当于当地年收入的50%，很多家庭拿了捐款非常珍惜。

据了解，童心益游公益为贫困的孩子建立了数据库，目前已经为三百多名鲁甸孩子建立了档案，随着项目推进，越来越多的贫困儿童被寻访到。“我们也呼吁有更多的爱心人士，特别是有孩子的爱心家庭，‘认领’一个鲁甸的贫困孩子。童心益游采用技术手段实现捐赠透明化，每个爱心家庭都能通过微信的方式与受助孩子交流。”工作人员说。